

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. BERGÉDUS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Skutariban 12 ágyut zsákmányoltunk

A montenegrói hadsereg kapitulációjá zavartalanul folyik — Nikita király elhagyta országát — Tüzérségi harcok az orosz és az olasz harctéren — A németek sikerei Flandriában és Franciaországban — Az angolok 6000 halottat vesztek a Tigris mentén vívott harcokban

Vezérkarunk mai jelentése megemlékezik azokról a hírekről, amelyek az entente sajtójában Montenegro kapitulációjával kapcsolatban fölmerültek. Ezekből a hírekből mindössze annyi bizonyult igaznak, hogy *Nikita király otthagya országát és hadseregét*, ellenben az olasz és a francia lapoknak azok a jelentései, amelyek szerint a montenegrói csapatok új harcokat kezdtek volna, közönséges *hazugságok*. A kapituláció végrehajtása során harcok sehol sem voltak, *a montenegrói csapatok tisztjeikkel egyetlenben mindenütt kiszolgálták fegyvereiket*. Miután pedig Montenegro területe immár egészen határmunkba került, egészen mellékes az a tény, hogy Montenegro királya otthon van-e s hogy a meghódított országnak van-e kormánya vagy sem. Már t. i. a mi szempontunkból teljesen közömbös az a körülmény, hogy a montenegrói haderő fegyverletételének befejezése után egyáltalán lesznek-e béketárgyalások és mivel kell majd folytatnunk azokat. Hogy katonai tekintetben Montenegro már nem számít s további hadműveleteink előtt nem képezhet akadályt, az nem szorul magyarázatra. *Albániai offenzívánk* nem hogy montenegrói, de még szerb csapatok ellenállására sem talál, hiszen vezérkarunk tegnapi jelentéséből tudjuk, hogy *Skutari* megszállása alkalmával a város szerb véőrserege sietve elmenekült csapataink elől. A mai hivatalos jelentés közli, hogy *Skutariban 12 ágyut zsákmányoltunk* és egyéb nagy mennyiségű hadiszert, ami mindenesetre azt bizonyítja, hogy a szerb hadsereg maradványai még mindig nem harcoképesek.

Az orosz harctéren tegnap csak tüzérharcok voltak. — Abból a körülményből azonban, hogy az oroszok arcvonalunk különböző szakaszán élénk felderítő tevékenységet folytattak, arra lehet következtetni, hogy a legközelebbi napokban a bessarabiai és a kelet-galiciai fronton újabb főléleled a negyedszer is abban hagyott orosz offenzíva. — Az olaszok ugy dél-tiroli, mint Isonzo-vonalunk ellen folytatták tüzérségi támaslásaikat. — A nyugati fronton a németek ismét jelentős helyi sikereket szereztek a flandriai arcvonalon, valamint Neuville környékén.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, január 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A montenegrói hadsereg lefegyverzése, csakugy, minot eddig, simán folyik. Mindenütt, ahol csapataink megjelennek, a montenegrói zászlóaljok tisztjeik vezetése alatt vonakodás nélkül beszolgáltatták fegyvereiket. Számos csapatrészt olyan vidékekről, amelyeket még nem szállottunk meg, előőrseinknél bejelentette, hogy kész a fegyvert letenni.

Skutariban 12 ágyut, 500 puskát és 2 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Az ellenséges táborból származó mindazok a hírek, melyek montenegrói új harcokról szólnak, tisztára koholtak. Az, hogy a király országát és hadseregét otthagya, valóban bizonyul. Hogy a tényleges kormányzati hatalom kinek a kezében van, ezidőszerint még határozottan nem állapítható meg, de ennek a montenegrói hadjárat katonai eredménye szempontjából nincs semmi jelentősége.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Ujabb esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Lesznek-e béketárgyalások?

Bécs, január 25. A *Neues Wiener Tageblatt* jelenti: *Montenegro teljesen birtokunkban van. Kérdés, kivel fogunk tárgyalni a békéről, mert Nikita király elutazása folytán a béketárgyalások felvételére illetékes tényező Montenegroban nincs.*

Bécs, január 25. Jól informált helyről jelentik: A fegyverletétel Montenegroban simán megy végbe. Az egyes pontokon előfordult ké-

sedelmet kisebb csapatok külön kívánságai okozzák. Az ilyen késedelem nem tart soká és nem változtat azon a tényen, hogy *a montenegrói hadsereg és a lakosság belenyugodott a fegyverletételbe*. Hogy a lefegyverzés befejezése után sor kerül-e béketárgyalásokra, vagy hogy ezek a tárgyalások formális békével zárulnak-e, az reánk nézve *csékély jelentőségű kérdés* és háttérbe szorul ama körülmény mögött, hogy *Miklós király országa katonailag már nem jó tekintetbe, hogy Montenegro hatalmunkban van s hogy a hadjárat ezen a nehéz hegyi országban véget ért.*

Az ellenség részéről fölvetett analogia Szerbia és Belgium esetével nem egészen vág. Ezt a két országot ugyan a központi hatalmak csapatai szintén teljesen, illetőleg egy kis darabka terület kivételével megszállották, azonban *Szerbia és Belgium uralkodói mégis rendelkeznek seregeiknek egy kicsiny, harcoképes maradványával, ami Nikita királyra nézve nem áll*. Nemcsak Montenegro, de hadserege is birtokunkban van és *Montenegro ezzel kivált ellenségeink sorából*. Niksics, Danilovgrad és Podgorica megszállásával, melyeken át a legfontosabb ut vezet, Montenegro meghódítása befejezést nyert.

Az entente-lapoknak azok a hírei, hogy *Danilo* trónörökös és *Mirko* herceg megmaradt csékély csapataik élén újra ellenünk harcolnak, valótlanak. *Ennek éppen az ellenkezője igaz*. Csapatainkat az országban barátságosan fogadják. *Hogy Miklós király meggondolta-e magát vagy sem, az a háború katonai szempontjából nem számít. Dicsőséges győzelmeink révén urai vagyunk a helyzetnek.*

A komédia kudarca

Berlin, január 25. Azzal a montenegrói kijelentéssel kapcsolatban, hogy *a békeajánlat csak megtévesztő manőver volt*, a *Lokalanzeiger* „A ravaszság bizonyítéka” címen a következőket írja: *Hogy ez a finoman kiesztelt hadicsel nem változtathat az osztrák-magyar hadjárat katonai eredményén, azt szövetségesünk tegnapi vezérkari jelentése bizonyítja. Ugy lát-*

URANIA

Szorda — Csütörtök
Január 26—27.

FRANZ HOFER-SOVOZAI
második filmje.

SZIMAT

KISASSZONY
detektív komédia 3 felv.

A főszerepben:
RITA CLERMONT

Karácsony

elleneséges földön
aktuális színmű 2 felv.

LILLY, humoros.

Előadások kezdete 5 és 7
órákor mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárakkal.

Előleges jelentés!

TÁNCOS MARCI

kalandos vig-történet 3
színpadi és 3 filmfelvo-

násban, énekkel és tán-

cokkal

BORBÉLY LILLY és
DEÉSY ALFRÉD

Debreczen közönsége
kedvenceinek személyes
felélete.

APOLLO

Ma, szordán:
Előadások 5 és 7 órákor
mérsékelt, 9 órákor
rendes helyárakkal.

Művészi film!

Nocturn

Egy tavaszi éj álma.

Dramai játék 4 felv.-ban

Főszereplő:
Olga Desmond.

Vízbeesett kirádló

bohózat.

Jéghegyek között

természeti felvétel.

szik tehát, hogy „a látszólagos tárgyalások” nem tartóztatják föl az osztrák-magyar előrenyomulást és hogy az a komédia, amelyet Cetinjében jónak láttak eljátszani, haszontalan volt.

A *Tägliche Rundschau* a következőket írja: Szövetségesünk sikere akkor is megmarad, ha kénytelenek lesznek is néhány hetet Montenegro teljes megtisztításának szentelni. *Nikita el fogja veszíteni azokat az enyhe békefeltételeket*, amelyeket kilátásba helyeztek neki.

A *Post* a következőket írja: A montenegrói kormány a hadviselő népek között bevett szokásokról és szabályokról olyan különös felfogást hirdet, hogy nem lehetne csodálkozni, ha Ausztria-Magyarország az eljövendő általános béketárgyalások alkalmával a kiirtását fogja követelni ennek a törpe-államnak, amelynek létezése oly sokáig az európai béke veszedelme volt. Egyelőre azonban még Ausztria-Magyarország kardjára a szó és reméljük, ez a kard nem lesz gyöngéd.

Mért mennek Lyonba?

Lugano, január 25. *Miuskovics* montenegrói miniszterelnök és a kormány többi tagja követni fogják Lyonba a királyi párt. Egyelőre még Brindisiben tartózkodnak. Franciaország Olaszország elleni gyanakvásból nem tűri, hogy az olasz kormány politikai vagy személyes befolyása Montenegrora megmaradjon. Franciaország emélfogva arra törekszik, hogy mint előbb a szerbeket, most a montenegrókat is közvetlen felügyelete alá helyezze. (Berl. Lokalanzeiger.)

Valona és az olaszok többi baja

Berlin, január 25. *Almérleg* című cikkében a *Vo. sische Zeitung* rámutat arra, hogy az olaszok nyolc hónapi háborújuk után mennyire reszketnek valonai állásukért, ahol még a semleges álarcos multság idején, Ausztria-Magyarország nehézségeinek kihasználásával, fészkelte be katonailag magát. Az olasz almérleg az isonzo-i vereségeken kívül még a Lovcent, Cetinjét, Virpazart, Dulcignot és Antivarit is elkönyvelheti. A két utóbbi kikötő Ostendevel és Zeebrüggevel vonható párhuzamba.

A lap ezután így folytatja: Különösen fáj Olaszországnak, hogy a kikötőket olasz mérnökök építették. Az olaszoknak a nyolchónapos háboru ilyen eredményei miatt elborult hangulatát nyomoruságosan derítik föl a montenegrói miniszterelnök vigasztaló közlései, amelyeknek tartalma katonai, politikai és polgári szempontból egyaránt becstelenségek. A lap végül rámutat arra, hogy sem *Nikita király*, sem *Péter király* nem vette igénybe a római vendégarbárságot és azt a nézetét fejezi ki, hogy az olaszokat eléggé nyomja a maguk baja. Péter és Nikita királyok nem képesek pótolni mindazokat a szenteket, akik ebben a hónapban hagyták el Olaszországot. Az egyetlen védőszent, aki még megmaradt az olaszoknak, a *sacro egoismo*, szintén csődöt mondott.

Albánia népe és a háboru

Szófia, január 25. *Georgiew* bolgár konzul, aki most tért vissza Durazzoból, érdekes dolgokat közölt az albániai helyzetről. Az utolsó balkáni háboru kezdete új reményeket ébresztett a mindentelől elnyomott albánokban, akikről *Essad pasa* azt hitte, hogy a Tiranában és Elbassanban levő szerbek jóvoltából uralkodni fog rajtuk. — Bulgáriának a háboruba való beavatkozásával az albánok elérkezettnek látták a pillanatot, hogy *Essad pasától* és a szerbektől megszabaduljanak. Az esetleges fölkelések meghíusítása végett Durazzoból mindenféle hióbhireket terjesz-

tettek Bulgáriáról, de ezek a hírek nem találtak hitelt a lakosságban, amely meg volt győződve Bulgária erejéről.

Novemberben megismerték az albánok a valódi helyzetet. Látták, hogy a szerbek Durazzo felé kezdenék vonulni. *Essad pasa* félteni kezdte az életét. December 6-án 26 osztrák-magyar egység jelent meg Durazzo előtt és elsüllyesztette az entente több gőzösét, amelyek élelmiszert hoztak a szerbeknek. *Essad pasa* menekülésszerű módon hagyta el Durazzot és Tiranába ment, de este visszajött. Ettől a naptól fogva száz meg száz katona érkezett Durazzoba, tiszték és miniszterek is, mindnyájan fegyver nélkül, kimerülve és rongyosan. A szabad ég alatt aludtak, mindenüket eladták az utcán és házról-házra jártak koldulni egy darab kenyert. December 18-án érkezett meg Péter király Durazzoba, de félt az albánoktól és ezért még azon éjszaka tovább menekült.

A „Zenta” hősei kiszabadultak

Bécs, január 25. (Magyar Távirati Iroda.) Az elsüllyesztett „Zenta” kis cirkálóknak tisztjei és legénysége, mintegy huszan, közöttük *Bachner fregatt-kapitány*, a cirkáló parancsnoka, kiszabadultak tizenhét hónapos montenegrói hadifogságukból és megérkeztek a fő hadikikötőbe. Hadihajóink üdvövésekkel fogadták a hősokeket.

(A Zenta kis cirkálóknak 1914. augusztus havában az Adriai-tengeren, a tulnyomó erejű francia flottával folytatott hősiességük után, elsüllyedt. Személyzetének egy része megmenekült és Dulcignonnál montenegrói fogságba került.)

Ferdinánd király a bolgár hadsereg tábornagya

Szófia, január 25. *Ferdinánd* király napiparancsot intézett hadseregéhez, amelyvel közli, hogy a bolgár hadvezérek által neki följajánlott tábornagyi méltóságot elfogadja.

A szerbek Korfu szigetén

Amsterdam, január 25. A londoni lapok jelentik: *Sándor* trónörökös az Achilleionban vett lakást. *Pasics* miniszterelnök közölte a görög kormánnyal a szerb kormány Korfu szigetére való átköltözésének célját.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, január 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

Északkeleti arcvonalunk különböző részei ismét orosz tüzéségi tűz alatt állottak. Sok helyütt az ellenség felderítő tevékenysége élénk volt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, január 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszínterről:

Különböző pontokon könnyen visszautasítottunk orosz előretöréseket.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Pétervár nem lesz főváros

Pétervár, január 25. (Magyar Távirati Iroda.) Az élelmezési bizottság arra való tekintettel, hogy a főváros élelmezése csaknem lehetetlen, azt javasolja, hogy Pétervárt ne tekintés többé fővárosnak, hanem redukálják a város millió lakosságát s a dumát, a kormányzó-

sági hivatalokat, a kórházakat és a gyárakat helyezték át Oroszország belsejébe.

A cár a végsőkig visszavonul

Genf, január 25. (Magyar Távirati Iroda.) A *Petit Parisien* közli: A cár kijelentette egy francia politikusnak, hogy ha kényszerítik, visszavonul a Volga mögé, vagy akár Kamcsatkáig, de a végsőkig ki fog tartani.

A belga-francia harotér

Berlin, január 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

Flandriában tüzéségünk erős tüzelést kezdett az ellenséges állások ellen.

Azok a járőrök, amelyek az ellenség erősen szédült árkaiknak egyes részeibe behatoltak, megállapították, hogy az ellenség nagy veszteségeket szenvedett. Néhány embert elfogtak és négy aknavetőt zsákmányoltak.

Neuportban a Templarius-tornyot és a székesegyházat, amelyek jó megfigyelő állásokul szolgáltak az ellenségnek, ledöntöttük.

Neuville-től keletre csapataink sikeres aknarántásokkal kapcsolatban a legelől levő francia lövészárkok egyes részeit megtámadták. 3 gépfegyvert zsákmányoltak és több mint 100 embert elfogtak. Az ellenség ismételt elrontásai ellen intézett, nem jutottak túl a síralmas kezdeten. Csak néhány elszánt ember hagyta el az árkat; ezeket lelőttük.

Német repülőgéprajok megtámadták a nancy-i katonai telepeket és az ottani repülőteret, valamint a baccharati gyárakat. — Egy francia kétfedelű St. Benoit mellett, Thiaucourt-őj északnyugatra, utazásairól sértetlenül ke- zünkre került.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Nancy bombázása

Páris, január 25. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség jelenti: Ma reggel ellenséges repülők eredménytelenül bombázták Nancyt. A támadást délben megismételték.

Az angol véderőtörvény

Rotterdam, január 25. (Magyar Távirati Iroda.) Londonból jelentik: Az alsóház tegnap 383 szavazattal 36 ellenében harmadik olvasásban is elfogadta a védkötelezettségről szóló törvényjavaslatot.

Asquith a háboru végéről

Berlin, január 25. Az orosz határról jelentik: Pétervári politikai körökben sokat beszélnek *Asquith* miniszterelnöknek az orosz új év alkalmból küldött üdvözlételéről, amelyben a háboru befejezését még az 1916. évre jósolja. Az említett körökben különösen azért bámulnak *Asquith* jövődömondásán, mert az angol kormány rövid idővel ezelőtt még azt a kijelentést tette az alsóházban, hogy a háboru legalább hat évig fog tartani. — Nem egészen világos, hogy *Asquith* csak hangulatot akart-e kelteni Oroszországban, vagy ezzel kifejezésre akarta-e juttatni Anglia kívánságát, amely, úgy látszik, a sürgős szükségből fakadt.

Az entente vesztegetési botránya Japánban

Berlin, január 25. Az orosz határról jelentik: A *Nowoje Wremja*-nak táviratozzák *To-kioból*, hogy a japán parlament ülései rendkívül viharosan folynak le. Az ellenzék a kormány kebelében történt vesztegetési botrányok egész sorát tette szóvá; így például a parlament által kiadott bizonyos szolgálatokért nagy össze-

gekkel megvesztegették. Továbbá *Oura* gróf volt belügyminiszter a parlament ellenzéki tagjai között több mint 40,000 yent osztott szét, hogy bizonyos katonai ügyek számára megnyerje őket. Leleplezték a szónokok, hogy a szétosztásra szánt pénz az entente-hatalmaktól származik, amely japán segítő-hadseregnek az európai harctérre való küldésére akarta megnyerni az ellenzéket.

A „Baralong” gyilkosai

Rotterdam, január 25. Londonból jelentik: A *Nation* azt írja, hogy a *Baralong*-ügy nem maradhat bizonytalanságban. — Az a véleményünk, — írja a lap. — hogy Angliának vizsgálót kell indítania, mert az eset erősen érinti az angol flotta becsületét és önbecsülésünket.

Az olasz háború

Budapest, január 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tíroll arcvonalon az ellenséges tüzéség a Judikáriákban Creto és a Sugana-völgyben Caldonazza hegységeket bombázta.

A görzi hídönél Oslavia közelében ismét harcok folynak.

Tegnap este a tenger melléki arcvonalon az olasz tüzéség tevékenysége láthatóan élénkebb volt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

6000 angol halott a Tigris mentén vívott csatában

Konstantinápoly, január 25. A főhadiszállás jelenti az Irak-arcvonalról:

Kut-el-Amaránál a pozícióharcok tovább tartanak.

Angol erők, amelyek *Imam Garbi* irányából jöttek, január 21-én monitorok védelme alatt, Kut-el-Amarától 35 kilométernyire keletre *Memlakienél* levő állásainkat a Tigris mindkét partján megtámadták. A csata hat óra hosszat tartott. Az ellenség valamennyi támadását ellentámadásainkkal visszavertük. Az ellenség kénytelen volt néhány kilométernyire keletre visszavonulni. Mintegy 3000 angol holttestet számláltunk meg. Egy századost és néhány angol közkatontát elfogtunk. — Veszteségeink aránylag csekélyek. *Hilmer* angol tábornoknak halottai eltemetésére az ellenség egy napos fegyverszünetet kért, amit erre a célra megadtunk.

A foglyok vallomásai szerint az angolok a fentemlített veszteségeken kívül a *Cheik-Said* körül vívott harcokban 3000 halottat és sebesültet vesztek.

Támadásunkkal egy másik angol hadoszlopot, amely *Kornától* nyugatra *Montefik* irányában előretörni igyekezett, visszavonulásra kényszerítettünk. Az angolok 100 halottat hagytak a csataterén. Nagyszámu tevé és körülbelül száz sátrat zsákmányoltunk.

Más ujság nincs.

Debrecen, szombaton és vasárnap
az Apolloban
Lyon Lea
Bródy Sándor színműve.

Kitchener Mezopotámiába megy

Berlin, január 25. Az orosz határról jelentik: A *Nowoje Wremja* jelenti Londonból: Itt arról biztosítanak, hogy *Kitchener* lord azért utazik *Mezopotámiába*, hogy saját tapasztalatai alapján ismerkedjék meg az ottani angol sereg helyzetével és szükség esetén új bázisra fektesse a hadműveleteket.

= A képviselőház ülése. Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház mai ülésén folytatták a földgázról szóló jelentés tárgyalását.

Az első szónok *Földes Béla* volt, aki hosszasan bírálta a javaslatot, amelynek elutasítását kérte.

Teleszky János pénzügyminiszter részletesen foglalkozott a felszólalásokkal. A kormány az erdélyi városok közelében igyekezett feltárni a gázforrásokat, de ez nem sikerült. Épp úgy nem vezettek eredményre azok a tárgyalások sem, amelyeket egy angol pénzesoporttal folytattak a földgáz kihasználására nézve. A német társasággal kötött szerződés nem sérti a földgáz-monopoliúmról szóló törvényt. A benyújtott határozati javaslatokat visszautasítja.

A miniszter fejtegetéseit a jobboldalon zajosan megélték. A vitát ezután megszakították és folytatását a holnapi ülés napirendjére tűzték ki.

A Hadsegélyző Hivatal működése

Elszámolás az 1915. év utolsó negyedéről

A debreceni Hadsegélyző Hivatal az 1915. év utolsó negyedében adományokból, gyűjtésekből, rendezett előadásokból és hangversenyekből befolyt összegekből a következő kiadási tételeket folyósította:

A) Hadbavonultak családjainak segélyezésére: Október hóban havi segély 3205.89 K. Gyorssegély 155.60 K. Összesen 3361 K. November hóban havi segély 3358.26 K. Gyorssegély 188.70 K. Összesen 3546.96 K. December hóban havi segély 4147.05 K. Gyorssegély 1049 K. Összesen 5196.05 K. Összesen havi segély 10,711.20 K. Gyorssegély 1393.30 K. Összesen 12,104.50 korona.

A segélyt felvette októberben 161 egyén, novemberben 220 egyén, decemberben 317 egyén, összesen 698 egyén. Az emelkedés októberrel novemberre 27 százalékos, novemberrel decemberre 31 százalékos, de a január havi emelkedés eddig is legalább 50 százaléknál magasabb.

B) Katonák karácsonyára 2100 korona.
C) Katonák melegruhájára 14,114.14 korona. Ezek átvételét harctéri parancsnokok átvételi elismervénye, a legénység köszönő levelei tanúsítják.

D) Vak katonák gyűjtéseiként illetékes helyre juttatva 544.80 K, összesen 28,863.44 korona.

Ezton is legmelegebb hálánkat s köszönetünket fejezzük ki a debreceni társadalomnak, hogy nemes adományaival lehetővé tette hivatalunk teljesítését, harctéri katonáink kellemes felruházását, a hozzátartozóknak méltányos támogatását, egyben szíves támogatásukat iránunkban továbbra is kikerjük s a Hivatal akcióját jóindulattal figyelmükbe ajánljuk.

Debrecen, 1916. jan. 25.

Debreceni Hadsegélyző Hivatal.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZERDA: *Ciklame*n, színmű.

CSÜTÖRTÖK: *Baba*, ojerett.

PÉNTEK: *A papa kedvence*, bohózat. (Bemutató előadás.)

SZOMBAT: *A papa kedvence*, bohózat.

HIREK

— **Meghalt a sarajevo bombavető.** Prágából táviratozzák: *Cabrinovic* Nedjelko, a sarajevo merénylők egyike, aki a trónörökös párt ellen bombamerényletet kísérelt meg, a *theresienstadti feyházban* tegnap meghalt.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A király *Berzeviczy Béla* 7. huszárezredbeli számfelveti ezredesnek, egy m. kir. honvéd lovasdandár parancsnokának, az ellenségkel szemben vitéz és eredményes magatartása elismeréséül a Lipót-rend lovagkeresztjét a hadiékítménnyel, *Reinl József*, a 3. honvéd menesztrednél beosztott 6. honvédgyalogezredbeli századosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a hadidiszítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet, *Kina Oszkár* vezérkari testületi századosnak a 3. honvédgyalogezrednél az ellenség előtt tanúsított vitéz és eredményteljes magatartásának elismeréséül a hadidiszítményes 3. osztályu vaskorona-rendet adományozta, továbbá elrendelte, hogy *Kunstler János*, a 3. népfelkelő menesztrednél beosztott népfelkelő főhadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a legfelső dicsőségi elismerés tudtul adassék. A hadsereg főparancsnoksága az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a legfelső dicsőségi elismeréséül *Benits Sándor* és *Tunyogi József* csendőr címzetes őrmesternek a VIII. számú csendőrkerületben, *Gyöngyösi Sándor* őrmesternek és *Szikula György* honvédnek a 3. honvédgyalogezredben az 1. osztályu ezüst vitézségi érdmet; *Glos Károly* 2. honvédhuszárezredbeli tartalékos hadnagynak, *Nyiri Lajos* őrsvezető címzetes őrmesternek, *Hevesi József* és *Nagy Ferenc* csendőr címzetes őrmestereknek a VIII. csendőrkerületben, *Kiss Gyula* őrmesternek és *Makula Ferenc* honvédnek a 3. honvédgyalogezredben a 2. osztályu ezüst vitézségi érdmet; *Balogh Bálint* őrmesternek, *Gabán Pál* tizedesnek, *Zsarko Tódor*, *Szücs Imre*, *Balogh Ferenc*, *Turzó Imre* honvédeknek, *mindannyian* a 3. honvédhuszárezredben és *Pozsgai Péter* 2. honvédhuszárezredbeli tizedesnek a bronz vitézségi érdmet adományozta.

— **Népfelkelők utószemléje.** A városi katonai ügyosztály közli: A m. kir. honvédelmi miniszter urnak 1915. évi december hó 24-én kelt 19,000. számú rendelete szerint azon népfelkelésre kötelezettek részére, kik a bemutató szemlére, vagy pótszemlére behívtak, de azon meg nem jelentek, f. évi február hó 3-án utószemle fog tartatni. Felhivatnak ennél fogva az érdekelt népfelkelők, hogy azonnal jelentkezzenek a katonai és illetőségi ügyosztálynál, mivel a mulasztók nyomoztatnak, feltalálásuk esetén karhatalommal vezettetnek elő és a törvény teljes szigorával büntettetnek.

— **Katonai lögyakorlatok.** A cs. és kir. 75. gyalogezred pótzászlóalja január 31-én, február 1-én és 2-án, a 3. honvédgyalogezred pedig február 3., 4., 5., 7., 8. és 9. napján harci lögyakorlatot fog tartani a Sárkut-tanya melletti lőtérén, amiről a rendőrség azzal a figyelemmel értesíti a közönséget, hogy a harci gyakorlat idején a gyakorlótér közelében tartózkodni veszélyes.

A Feller-féle jóltevő, frissítő, élesítő hatású



„ELSA-FLUID”

megszünteti

izületi fájdalmakat

12 üveg bérmentve 8 korona Feller V. Jenő gyógyszerésznél, Stabica, Centrale 139. szám (Zágrábmege). — Több mint 100,000 köszönőlevél és orvosi ajánlás.

— **A Kuria ítélete Kupfer Jenő bűnügyében.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A Kuria ma tárgyalta Vavrik Béla elnöklésével Kupfer Jenőnek, a debreceni Korona-kenyér-gyár tulajdonosának bűnügyét. Mint ismeretes, a debreceni törvényszék négy évi börtönrre ítélte Kupfer Jenőt, mert rossz kenyeret szállított a katonaság részére. A Kuria a törvényszék ítéletének megváltoztatásával Kupfer Jenőt egy évi börtönrre ítélte és a bűntetésből a vizsgálati fogság által négy hónapot kitöltöttnek tekintett.

— **Szabad Iskola.** Holnap, szerdán, január 26-án Márton Béla felső kereskedelmi iskolai tanár tart előadást. Ez alkalommal tekintettel a közönség nagy érdeklődésére, az előadó megismétli a 15-én bemutatott előadást, amely a galíciai és a lengyelországi harcok színteréről szól s bemutatja a közel 100 darabból álló vetített képes sorozatot. Az előadás pontosan 6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében Simonffy-utca 1/c. szám, II. emelet).

— **A városi tisztviselők háborus előlege.** A törvényhatósági bizottság tudvalevően a súlyos megélhetési viszonyokra tekintettel fizetési előleget szavazott meg a városi tisztviselők részére élelmiszekek beszerzése céljából. A közgyűlési határozat ma érkezett meg a belügyminisztertől a jóváhagyási záradékkal el látva. A beszerzési előlegek folyósítására vonatkozólag a városi tanács ma délelőtt tartott rendkívüli ülésén intézkedett. A női tisztviselők 360, a nőtlen tisztviselők pedig 200 korona beszerzési előleget kapnak. A beszerzési előleg visszafizetésére vonatkozólag a közgyűlés fog határozni.

— **Adakozzunk a Bolgár Vörös Kereszt javára.** Minthogy a szövetségesek hadai oly győzelmesen haladhattak a balkáni harctéren előre, ezt nagy mértékben a bolgár nemzetnek hozzánk való csatlakozása segítette elő. Nem maradhatunk mi ezért közönyösek a bolgár nemzet iránt s legmegelőbbben járunk el, ha megemlékeziünk azokról, akik vértüket ontották a nagy küzdelem hevében. Juttassuk el tehát adományainkat ezért a Bolgár Vörös Kereszt helyi bizottságának pénztárosához. Somossy Lászlóhoz. A szíves adományokat hirlapilag nyugtázzuk.

— **A virágház áldozata.** Tegnap délelőtt jelentették a rendőrségnek a cs. és kir. csapat-kórházból, hogy Varga Sándor népfőlkelő, aki mint ápoló volt a kórházban alkalmazva, megfuladt. A rendőrségről Hortobágyi Ernő rendőrkapitány jelent meg a helyszínen a vizsgálat megejtése végett. Megállapította, hogy a szerencsétlenül járt Varga Sándor, aki a virágház gondozója távollétében ennek helyettesítésével volt megbízva, befeküdt a virágház kemencéjére és elaludt. Közben valami rongyok meggyuladtak, a kemence teteje beomlott és a kiáradó szénáz megölte a katonát.

— **Nocturno.** Chopin „Nocturno”-ja inspirálta D. Waltert, hogy egy pompás és érdekes drámai filmjátékot írjon „Nocturno” címmel, melyet ma mutat be az Apollo. A romantikus tárgyú darab a mese-világ finom poézisének zománcában ragyog és üde tavaszi levegőt áraszt maga körül. Két szerető szív és a gunyolódó sors — röviden ez a meséje a darabnak. — A főszerepet Olga Desmond játssza, a kité régen nem láttunk a vásznon. Most bejelentett szereplésével bizonyára a „Nocturno” vonzó voltát emelni fogja. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **A hadmentességi adó bevallása.** A városi adóhivatal közli: Felhívtnak a haddij kötelesek, hogy az évenként február havára előírt jelentkezéseket 1916. február hó 1-től kezdődőleg délelőtt a hivatalos órák alatt a hadmentes díj nyilvántartónál (városháza 9. sz. szobában) a jelentkezést ejsék meg, mert különben hadmentességi adójuk hivatalból fog megállapítani, azonkívül a beszámítás mérvéhez képest a kirótt hadmentességi díj 3-6-szorosával fognak bírságotlítani.

— **Ch. Perczel Carola** a táncitanítást megkezdte az „Arany Bika” kis hangversenytermében. Beiratkozni lehet még az Uránia kereszt-épületében levő lakásán vagy este a pénztárnál. Telefon 12-51.

— **A lisztcsaló az ügyészségen.** A rendőrség a vasárnap délelőtt letartóztatott Katz Henrik bűnügyében befejezte a nyomozást. — Katz Henrik — mint megirtuk — Klein Hermann álnév alatt telepedett meg Debrecenben és hirdetésekkel helyezte el az ausztriai, csehországi, galíciai lapokban, hogy bárkinek szállít 10 kilós csomagokban lisztet a pénz előleges beküldése mellett. Mint a nyomozás során kiderült, egyáltalában nem volt lisztje s csak a jóhiszemű megrendelők pénzét akarta zsebre rakni, de a rendőrség idejekorán rátette kezét a szélhámosra, aki konokul kitart a mellett, hogy nem ő követte el a csalást, hanem a nem létező Klein Hermann. A rendőrség Katz Henriket ma délben a bűnügy irataival együtt átadta a kir. ügyészségnek.

— **A felsősebestelepi muszkavezető.** A debreceni törvényszék ötös büntető tanácsa ma délelőtt tárgyalta Kobasin Vaszi Szuzsik felsősebestelepi lakos büntetését. A vádirat szerint a vádlott a máramarosmegyei orosz invázió idején a Felsősebestelepre érkezett kozákok szolgálatába szegődött és a módosabb lakosok házaiba vezette őket, ahol velük együtt fosztogatott. Többek közt elvezette a rabló kozákokat Hoffmann Hermann, Braunstein Bernát, Jakabovics Ignác felsősebestelepi lakosok pincéibe is, ahová ezek az ingóságait rejtették az ellenség elől. A vádlott együtt ujjongott a falu utcáján végig a kozákokkal s mutogatta az ellenségtől kapott ruubeleket az embereknek, hogy most már jó dolguk lesz a szegényeknek is. Kobasin Vaszi, akit az oroszok kiűzése után letartóztattak, a mai főtárgyaláson konokul tagadta a terhére rótt büncselekményeket, azonban a tanúk vallomásai igazolták a vádat. A törvényszék Kobasin Vaszi 8 hónapi börtönrre ítélte. Az ügyész a büntetés súlyosításáért felebbezett. A törvényszék a vádlottat szabadlábra helyezte.

— **A „Szimat kasszony”** című detektiv-komédiát mutatja be ma az Uránia. A Franz Hofer-sorozat második filmje ez és a kiténő rendező ebben az érdekes vígjátékban elsőrangú produkált. A főszerepet Rita Clermont játssza bájos művészzel. A második sláger egy aktuális színmű: „Karácsony az ellenséges földön”. Az Uránia előleges jelentése is nagyon érdekes, mert két olyan nevet említ meg benne, akiket a debreceni közönség örömmel és legszívesebben lát viszont: Borbély Lili és Dési Alfréd személyesen lépnek föl a kiténő „Táncos Marci” című 6 felvonásos énekes és táncos szkeccsben. Borbély Lili mint filmszínésznő is kiténő.

— **Len- és kender-termelők felmentése a katonai szolgálat alól.** A városi katonai ügyosztály közli: A m. kir. honvédelmi miniszter urnak 1916. évi január hó 12-én kelt 19.500. számú rendelete szerint a len- és kender-termeléssel és kikészítéssel nagyobb mértékben foglalkozó birtokosok, vállalatok és üzemek tisztviselői, munkavezetők, fűtők, osztályozók, st. meghatározott, legfeljebb három hónapig terjedhető időre indokolt esetekben felmenthetők. Ezen rendeletről az érdekeltek oly hozzáadással értesítenek, hogy a felmentés iránti kérvények a főispánhoz adandók be.

Kössünk téli meleg ruhát a katonáknak.

Somossy László

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

MENYASZONYI KELENGYE
VÁSZON, CHIFFON,
ASZTALNEMŰ, PAPANOK
MATRACOK
!!Óriási raktára!!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Halápon
az iskolához közel fekvő 12 kat. hold földbirtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt hasznos bérbe kiadó, vagy örök áron kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Ertekezhetni a Debreceni Gazdák Bankában, Kossuth-utca 17.

Gépszij
használt, 7-8 cm. széles, megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Sifon
háromas tűkörrel, toilette hármass tűkörrel, egy szalontűkör és többféle szép butorok eladók iskola-utca 8.

Eladó
kettőezer kéve tengeri-kőrő. Ertekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában Kossuth-u. 17.

Családi házat
2-3 szobás, lehetőleg modern lakással, esetleg bérbevennék. Ajánlatokat a kiadóba „Családi ház” címre kérek.

Kényelmes
berendezésű uri ház bértegség miatt olcsón eladó Cím a kiadóban.

Szenvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Tizenkét éves
tanuló leányom részére református uri családnál teljes ellátást keresek febr. 1-re. Ajánlatokat „Ehátás” címen a kiadóhivatalba kérek.

Özv. Ozitrom Mór
hölgyfodrász, szépség ápoló termék, privát tanfolyamot Piac 77. sz. ház udvarba helyezte át. Haas Lipót áruházaléval szemben. Külöleges hajpótlékokban nagy raktár, melyek természethűek, könnyen kezelhetők. Fonatok, transzformációk, parókák, fejkendők, frizetek, turban fedők, különböző betétek, hajhálók olcsón beszerezhetők. Hajmunka nagyban vállalati. Alakítás, festés, pontosan fésülők, legújabb diva szerint. — Ugyanott kényképek nagyítása elvállaltatik a legdrágábbtól a legolcsóbbig.

Botos ispan
megbízható, kerestetik azonnali belépésre, kaucióval rendelkezők előnyben részesülnek. Bizonyítvánnyal jelentkezhetnek Debreceni Gazdák Bankjában Kossuth-utca 17.

Zománc
című tábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

5 szobás

első emeleti utcai
teljesen modern lakás
május elsejétől kiadó
Király-utca 4. számú
bérházban.



HAZAI GYÁRTMÁNY!

Kérje mindenütt az elismert legjobb

TUNGSRAM-LÁMPÁT.

Gyártja: Az Egyesült Izzólámpa és Villamossági r.-t. Ujpest.

3000 alkalmazott.